
Les médecins généralistes participants avaient déjà une attitude 
positive quand à la promotion du vaccin. Nous ne pouvons pas 

estimer si l'intervention peut avoir un impact plus important sur les 
médecins ayant de faibles connaissances, des attitudes 

défavorables ou une mauvaise adhérence aux bonnes pratiques.
Notre étude présente certaines limitations telles qu'une petite taille 
d'échantillon et des biais potentiels - la pratique auto-déclarée des 
médecins généralistes peut être sujette à des biais de désirabilité 

sociale ou de mémoire.

METHODE
● étude transversale en utilisant des questionnaires administrés avant et après l'intervention, avec un intervalle d'au moins deux mois.
● questionnaires basés sur le cadre psychologique 6C (Confiance, Complaisance, Contraintes, Calcul, Responsabilité Collective et 

Conformisme Social) et le modèle CAP (connaissances, attitudes, pratiques) de vaccination (4,5)
● échantillonnage par randomisation en grappes des médecins généralistes dans 45 municipalités en France.

Est-ce qu'une formation à la communication et un outil d'aide à la décision 
modifient les connaissances, attitudes et pratiques des médecins généralistes 

sur la vaccination contre le HPV ? 
Une étude avant-après auprès des médecins généralistes en France.
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INTRODUCTION
● Les papillomavirus humains (HPV) sont les infections sexuellement transmissibles les plus répandues dans le 

monde, mais l'hésitation face à la vaccination rend la décision d'immuniser difficile (1,2).
● Dans ce contexte, notre groupe de recherche a développé un programme de communication en trois parties 

destiné aux médecins généralistes (MG) (3), comprenant :
1. des informations actualisées sur l'infection et la vaccination HPV 
2. une introduction à la pratique des entretiens motivationnels 
3. et l'utilisation d'un outil d'aide à la décision partagée 
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OBJECTIF
L'objectif de cette étude a été l'évaluation de l'impact du programme sur les connaissances, attitudes et pratiques 
des MG dans le cadre du programme de recherche PrevHPV visant à améliorer la couverture vaccinale contre le 
HPV.

RESULTATS

Un aperçu rapide

Tableau 1. Caractéristiques de base des participants 
(inclus vs initialement intéressés)

Conclusion et discussion

Après l'intervention incluant une formation à la communication et 
la mise à disposition d’un outil d’aide à la décision , des 

améliorations notables ont été observées, notamment dans la 
recommandation systématique du vaccin HPV aux garçons, la 

priorisation de ce vaccin parmi les recommandations 
préventives, et une plus grande confiance dans son innocuité, 
ainsi que l'indépendance vis-à-vis des opinions des collègues. 

 Des interventions similaires (6-7) ont montré que l'incorporation de 
composantes de communication spécifiques, telles que l'approche 

présomptive et l'utilisation de l'entretien motivationnel a eu un impact 
positif. Les résultats de cet étude s’accordent et mettent en lumière le 

potentiel des interventions ciblées pour renforcer davantage les pratiques 
de promotion de la vaccination, en particulier en ce qui concerne la 

vaccination contre le HPV chez les garçons. 
Cet étude souligne l'importance de stratégies de communication efficaces 

et d'outils de décision partagée pour promouvoir la vaccination et faire 
face à l'hésitation vaccinale.

Les vidéos de la 
composante MG

● 199 MG ont été identifiés, dont 46 se sont inscrits à 
l'intervention et 43 l'ont terminée (tableau 1). 

● aucun changement dans les niveaux médians n'ait 
été observé pour les éléments ayant une médiane de 
4 au départ, des changements significatifs de la 
médiane 3 à 4 ont été observés (tableau 2):
○ connaissance suffisante
○ recommandation systématique aux garçons
○ priorité parmi les recommandations préventives
○ temps suffisant,
○ absence de difficultés à argumenter la sécurité
○ ne pas être à l'aise pour mentionner la vaccination contre le HPV.

● Parmi les 16 participants qui n'avaient pas la plus 
grande motivation pour recommander la vaccination 
contre le HPV aux garçons au départ, 7 (43,8 %) ont 
montré un changement favorable après l'intervention, 
avec une variation moyenne du score de 1,25 (IC95 
% 0,75-1,75). 

● L'outil d'aide à la décision partagée a été utilisé par 
31 des 32 participants avec une note moyenne de 
satisfaction selon l'échelle system usability scale 
(SUS) de 69,43.

Tableau 2. Connaissances, attitudes et pratiques 
concernant la promotion du vaccin contre le HPV 

avant et après une intervention.
Médecins généralistes (N=32) en France, 2022. Les éléments KAP 

ont été évalués sur une échelle de Likert à 5 points (transformée en 0 
(pas du tout d'accord) à 4 (tout à fait d'accord)).


